

SLOVENSKI

# vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VII.

CELOVEC, SREDA, 15. OKTOBER 1952

ŠTEV. 72 (532)

## Važni problemi stoje pred Združenimi narodi

Generalna skupščina OZN zaseda v New Yorku

V povojnih letih je vsakoletno zasedanje Generalne skupščine Združenih narodov postalo prvorazredni mednarodni politični dogodek, ki mu vsa svetovna javnost posveča veliko pozornost. Letošnje zasedanje se je začelo včeraj 14. oktobra in to prvič v prostorih nove palače Združenih narodov v New Yorku.

Predlog dnevnega reda VII. zasedanja Generalne skupščine obsega 65 točk, h katerim je treba dodati še 7 dodatnih predlogov, ki so bili dostavljeni šele po objavi osnutka za dnevni red. Dokončni dnevni red bo skupščini predložil odbor, ki ga sestavljajo predsednik in podpredsednik zasedanja ter predsedniki šestih glavnih odborov.

Med važnejšimi točkami dnevnega reda velja omeniti poročila varnostnega, ekonomsko-socialnega in skrbstvenega sveta, izvolitev treh nestalnih članov varnostnega sveta in šest oz. dveh članov ekonomsko-socialnega oz. skrbstvenega sveta. Vrsta problemov, ki jih bo obravnavalo VII. zasedanje, pa je bila na dnevnem redu že na prejšnjih zasedanjih, kot n. pr. korejsko vprašanje. Glede tega vprašanja je treba poudariti, da bodo Združeni narodi morali odločiti, kakšen naj bo nadaljnji potek pogajanj za premirje v Koreji, kjer je nedavno prišlo do popolnega zastoja teh pogajanj zaradi diametralno nasprotnega stališča, ki ga zagovarjata tako kitajsko-severnokorejska delegacija kot delegacija OZN glede usode ujetnikov. Značilno je, da je ameriška delegacija nameravala takoj v začetku razprave o Koreji predložiti posebno resolucijo, ki naj bi Kitajce in Severnokorejce postavila pred gotovo dejstvo, ki bi ga morali Kitajci in Severnokorejci sprejeti ali pa pričakovati poostrene sankcije. Ta načrt je zbudil veliko vzemirjenja v krogih OZN.

Precejšen zaplet bo na Generalni skupščini pomenila razprava o sprejemu novih članov Organizacije združenih narodov. Znano je, da obstajajo velika nasprotja glede tega, katere države naj bi se postale članice OZN. Sovjetska zveza z vsemi sredstvi, predvsem z vetom v Varnostnem svetu, nasprotuje, da bi sprejeli nekatere nove države (n. pr. Italijo in Avstrijo), pač pa vztrajno zahteva, naj bi najprej sprejeli sovjetske satelitske države kot so Mongolija, Madžarska, Bolgarija in Romunija. O tem zapletenem političnem vprašanju bo moralo letos izreči svoje mišljenje tudi Mednarodno sodišče v Haagu, vendar bo Generalna skupščina o tem problemu izrekla zadnji sklep.

Nekako osrednje vprašanje — in slej ko prej eno najpomembnejših točk dnevnega reda — bo razprava o ekonomskem razvoju nerazvitih držav. V tej razpravi naj bi prišla do izraza ena bistvenih nalog OZN — pomoč zaostalim državam.

Poleg vseh drugih problemov vzbuja veliko

### II. kongres Socialistične internacionale

V severnoitalijanskem mestu Milanu bo od 17. do 21. t. m. drugi kongres lani ustanovljene Socialistične internacionale, naslednice bivše tako imenovane II. Internacionale. Razpravljali bodo o vprašanjih, ki zadevajo vse včlanjene socialistične in sorodne stranke, kot na primer skupno stališče socialistov do Združenih narodov in do vprašanja združitve Evrope, situacijo socialističnih strank v nekaterih državah itd. Avstrijsko socialistično stranko bodo na tem kongresu zastopali podkancler dr. Schärff, prometni minister ing. Waldbrunner, koroški deželni glavar F. Wedenig, glavni urednik dunajske „Arbeiterzeitung“ dr. Pollak in narodna poslanka Flossmannova.

pozornost vprašanje, ki ga je predložila Jugoslavija. Jugoslovanska delegacija, ki jo letos vodi namestnik zunanjega ministra Veljko Vlahovič, bo sprožila razpravo o diplomatskih odnosih in o diplomatski imuniteti glede na razmere v državah sovjetskega bloka. Jugoslovanski vladi je namreč onemogočeno, da bi v informbirojevskih državah lahko zavarovala jugoslovanske državne interese in zaščitila jugoslovanske državljane v teh državah, ki so izpostavljeni najrazličnejšim šikanam, ker vlade informbirojevskih držav na najbolj grobe načine kršijo imuniteto diplomatskih predstavnikov FLRJ in jim preprečujejo normalno opravljanje dolžnosti.

Arabske države so zahtevale, naj Organizacija združenih narodov razpravlja in sklepa o Tuniziji in Maroku. Ta zahteva je sprožila

precejšnjo napetost posebno v Parizu, kjer se francoski vladni krogi sklicujejo, da je i tunizijsko i marokansko vprašanje povsem notranja francoska zadeva in da zato ni na mestu „zunanja“ intervencija.

Ze ta bežni pregled dnevnega reda VII. zasedanja Generalne skupščine kaže pestrost in važnost problemov, ki stoje letos pred Združenimi narodi. S svojim dosedanjim delom Organizacija združenih narodov res ni izpolnila vseh nad, ki jih je vanjo polagalo napredno in mirljivo človeštvo, vendar pa prav tako ni mogoče prezreti težej po konstruktivnem delu, ki naj bi olajšalo sodelovanje med narodi, poglobitev stikov in zboljšanje odnosov, ki lahko ogromno pomagajo pri utrjevanju svetovnega miru in pri izpolnjevanju načel Ustanovne listine.

## Ameriški dvoboj se stopnjuje

Samo še trije tedni ločijo Ameriko od predsedniških volitev. Volilna borba se stopnjuje iz dneva v dan in je značilna po naslednjem: dvoboj med generalom Eisenhowerjem in guvernerjem Stevensonom je še vedno odprt in velika večina ameriških volilcev se bo bržkone šele v poslednjem trenutku odločila za katerega bodo oddali svoj glas. Potovanja obeh kandidatov v zadnjih tednih volilnega

boja bodo zajela domala vse dele ZDA. Predzident Truman stopnjuje svoje kampanjo v prilog Stevensonu. Pozornost je zbudil njegov nedavni govor v New Yorku, kjer je odrekel Eisenhowerju sposobnost za vodstvo državnih poslov. Eisenhower naj bi se po Trumanovi sodbi rajši posvetil vojski, namesto da spravlja v nevarnost interese domovine, samo da bi dosegel svoje politične cilje.

## Naraščajoče uporniško gibanje v Albaniji

Po poročilih iz Albanije v zadnjem času rapidno narašča odpor proti albanskemu terorističnemu režimu. Uporniško gibanje se je razširilo zlasti zadnji mesec, najbolj pa v srednji in južni Albaniji. Albanski notranji minister Mehmed Shehu osebno vodi akcije zoper upornike in se poslužuje pri tem pravih tistih metod, kot so se jih posluževali italijanski fašisti proti albanskim rodoljubom med drugo svetovno vojno. Mehmed Shehu je oborožil svoje tajne agente in vse člane kominformatske albanske partije ter jih razmestil v

zasede okrog vasi in ob stezah, po katerih hodijo uporniki. Samo v okraju Tirana in Kruja je oboroženih nad 6000 članov partije in pripadnikov tajne policije, kar dokazuje, da zavzema odpor vedno večji obseg. Toda kljub vsem tem ukrepom doslej niso mogli zajeti niti enega upornika, ker imajo uporniki vso zaslobo pri ljudstvu. Celo številni izmed oboroženih kmetov, ki jih je hotel Mehmed Shehu poslati v boj proti upornikom, so z orožjem vred pobegnili in se združili z uporniki.

## Še o vprašanju Posarja

V zadnji številki Slovenskega vestnika smo priobčili članek pod naslovom „Ali je vprašanje Posarja res nerešljivo?“ ter ugotovili, da to vprašanje dejansko predstavlja trd oreh v reševanju in urejanju medsebojnih francoskonemških odnosov. Izrazili smo tudi mnenje, da je trenutne nerešljivosti tega vprašanja kriva politična trma na obeh straneh. To se je te dni potrdilo, vsaj kar se tiče Francije.

Francoski veleposlanik v Posarju Gilbert Grandval je podal konec prejšnjega tedna izjavo, v kateri med drugim zahteva bolj celoločno francosko politiko pri pogajanjih o evropeizaciji Posarja. Grandval je na neki konferenci s predstavniki francoskega tiska dejal, da bi se, ako bi vrnili gospodarsko zmogljivost Posarja odnosno Posarje kot teritorialno celoto Nemčiji, zmanjšal francoski delež ekonomskega potenciala evropske premogovne in jeklarske skupnosti na 27%, medtem ko bi bil nemški delež večji od 42%. Nemčija bi imela v primeru, da bi bilo Posarje zastopano v posvetovalnem odboru te skupnosti neodvisno od Francije. 20 predstavnikov, Francija pa samo 11.

Francoskim vladnim in posebno gospodarskim krogom pa nikakor ne gre v račun, da bi morala biti Francija kot država zmagovalka iz pretekle vojne v okviru ene in iste skupno-

sti gospodarsko šibkejša kot premagana Nemčija. Iz tega po veleposlaniku Grandvalu jasno formuliranega stališča v pogledu na vprašanje Posarja nedvoumno govori trmasta imperialistična miselnost, ki vidi rešitev mednarodnih, bodisi političnih, bodisi gospodarskih problemov vedno le v nepopustljivih poskusih slabitve partnerja v korist lastne krepitve. Na take načine pa se danes, ko je toliko govora o enakopravnosti zlasti vseh evropskih držav, ki se že spravlja na snovanje Združene Evrope, mednarodni problemi dejansko ne dajo več reševati.

### Bivši kralj Faruk veleizdajalec?

Po poročilih iz egiptvske prestolice je bivši kralj Faruk, da bi zavaroval svoj prestol, baje klical britanske čete na pomoč, ko se je bil začel meseca julija Naguibov državni preobrat. Prošnja po tuji intervenciji pa nujno pomeni veleizdajo, zakar hoče egiptski državni tožilec za bivšega kralja zahtevati smrtno kazen. Po nekem egiptskem zakonu namreč zasluži smrtno kazen vsak, ki se poveže z neko tujo silo ali njenim diplomatskim zastopnikom. Ja bi povzročil agresivno dejanje zoper egiptsko državo. Farukova prošnja po britanski intervenciji pa je predstavljala tako kazni-vo povezavo s tujo silo.

IZ VSEBINE:

PRAVICA STARŠEV V ITALIJI  
ZUNANJE LICE JUGOSLAVIJE ...  
„DOBRA VOLJA“ VZHODNE NEMCIJE  
V INDIJI GOVORE 188 JEZIKOV  
PESTER JE SVET

### Figl obišče Benelux-države

Avstrijski vladni gospodje so bili preteklo poletje prav mnogo na različnih potovanjih po Ameriki in po Evropi. Največ je potoval zunanji minister Gruber. Da pa vladni šef ne bo zaostajal za enim izmed svojih ministrov, se je danes podal na potovanje po državah Beneluxa. Ze koncem septembra se je zvedelo, da je belgijska vlada povabila avstrijskega zveznega kanclerja na uradni obisk v Belgijo. Ko pa že potuje v to smer, bo ing. Figl hkrati obiskal tudi Nadvojvodino Luksemburško in kraljevino Nizozemsko.

Potovanje zveznega kanclerja bo trajalo 10 dni, in sicer s sledečimi „važnejšimi“ postajami: v petek ga bo sprejel mladi belgijski kralj Baudoin, potem pa še ministrski predsednik van Houtte in zunanji minister van Zee-land. Na avstrijskem poslanstvu pa bo zvezni kancler imel tiskovno konferenco. Za ponedeljek 20. t. m. je predviden obisk Luksemburške, kjer bo Figla sprejela v avdienci nadvojvodinja in bo nato gost ministrskega predsednika Duponga. Drugi dan bo Figl spet odpotoval v den Haag. Tam ga bodo sprejeli kraljica Juliana, ministrski predsednik Drees ter zunanja ministra Been in Luns. Deseti dan, to je v petek 24. oktobra se bo zvezni kancler z letalom spet vrnil na Dunaj.

### V Belgiji so bile občinske volitve

Preteklo nedeljo so bile po vsej Belgiji občinske volitve. Nepričakovano velike uspehe je na teh volitvah žela belgijska socialistična stranka. Ponekod, predvsem pa v glavnem mestu Bruslju so socialisti pridobili do 45% glasov. Socialistični uspehi gredo predvsem na račun krščansko-socialne stranke, ki je trenutno na vladi. Nekaj uspehov na ta račun imajo zabeležiti tudi liberalci.

Zaradi volilnega izida v prid socialistični stranki je le-ta postavila zahtevo po razpustu parlamenta in razpisu novih parlamentarnih volitev, ki bi sicer morale biti šele leta 1954. To zahtevo podpirajo tudi liberalci.

Odgovarjajoč splošnemu pojavu v državah izven sovjetskega bloka so tudi pri teh belgijskih volitvah utrpeli ogromne izgube kominformovci. Od 9% leta 1946 je njihov delež skupnega števila glasov po dosedaj objavljenih rezultatih padel na 3,7%. Posebno močan udarec je to, če pomislimo, da so do sedaj objavljeni rezultati iz industrijskih krajev; na podeželju pa belgijski kominformisti že prej nič niso pomenili.

Zaključni rezultati belgijskih volitev bodo objavljeni, kakor sporoča belgijsko notranje ministrstvo, šele tekom današnjega dne.

### Za razorožitev in za skrčenje osebja pri Organizaciji Združenih narodov

Razorožitvena komisija OZN je sprejela sporočilo, ki ga bo predložila na sedmem zasedanju generalne skupščine. Sovjetska zveza je edina glasovala proti sporočilu, ki priporoča, naj bi sprejeli dva predloga zahodnih velelesil za postopno razorožitev.

Prvi predlog določa, naj se zmanjšajo vojaški efektivni ZDA, Sovjetske zveze in Kitajske na poldrug milijon mož za sleherno izmed teh držav, medtem ko bi imeli Velika Britanija in Francija znatno manjše vojaške sile. Drugi predlog določa sklicanje konference petih velelesil, ki naj bi sporazumno določile kontingente posameznih rodov vojske ter vrsto in količine oborožitve, potrebne za opremo teh sil, in izključile prepovedano orožje, na primer atomsko in bakteriološko orožje.

Generalni tajnik OZN Trygve Lie je predlagal, naj bi znižali število osebja OZN s tem, da bi odpravili pet pomočnikov generalnega tajnika. Slični ukrepi naj se izvedejo tudi pri drugih oddelkih OZN, pri raznih komisijah, svetih itd.





